

A
320

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А. С. ПУШКИНА

На правах рукописи

В. В. СОМХИШВИЛИ

ГРУЗИНСКИЙ ГОВОР НАСЕЛЕНИЯ КСАНСКОГО
УЩЕЛЬЯ

(СТРУКТУРА, ЛЕКСИКА, ТОПОНИМИКА,
ОНОМАСТИКА)

(№ 661 — ЯЗЫКИ НАРОДОВ СССР)

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ
1970 г.

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А. С. ПУШКИНА

На правах рукописи

В. В. СОМХИШВИЛИ

ГРУЗИНСКИЙ ГОВОР НАСЕЛЕНИЯ КСАНСКОГО
УЩЕЛЬЯ

(СТРУКТУРА, ЛЕКСИКА, ТОПОНИМИКА,
ОНОМАСТИКА)

(№ 661 — ЯЗЫКИ НАРОДОВ СССР)

Автореф.
ат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ
1970 г.

Работа выполнена в Тбилисском государственном педагогическом институте им. А. С. Пушкина.

Научный руководитель — доктор филологических наук, заслуженный деятель науки ГССР, профессор А. А. Глонти.

Официальные оппоненты:

Доктор филологических наук, профессор А. И. Кизириа.

Кандидат филологических наук, доцент А. Л. Ониани.

Ведущее учебное заведение Тбилисский государственный университет.

Автореферат разослан «—» 1970 г.

Защита состоится «—» — 1970 г. на заседании Ученого Совета Тбилисского государственного педагогического института им. А. С. Пушкина (Тбилиси, проспект И. Чавчадзе, 32).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Ученый секретарь Совета

(доц. А. А. Давитиани).

ВВЕДЕНИЕ

ГОВОР КСАНСКОГО УЩЕЛЬЯ В ОБЩИХ ЧЕРТАХ

Говор населения Ксанского ущелья, одного из наиболее древних и красивейших уголков Грузии, заслуживает большого внимания как с фонетико-морфологической, так и с синтаксической и лексической точек зрения. Этот интерес определяется тем обстоятельством, что этот говор распространен на стыке двух диалектов грузинского языка — мтиульского и картлийского.

Говор населения названного ущелья по сей день надлежаще не изучен. Его обычно относят к картлийскому диалекту (В. Т. Топурия). Это воззрение основывается на том фактическом положении, что говор населения низменности Ксанского ущелья некоторыми своими особенностями, в самом деле, приближается к картлийскому диалекту. Но этого нельзя сказать относительно говора горного населения — верховья реки Ксаны, который не только своими фонетико-морфологическими особенностями, но и лексикой, а также этнографическими и данными материальной культуры в основном приближается к горным диалектам, в частности, к Мтиульскому хотя проявляет также признаки, характерные для картлийского диалекта.

С целью установления места говора населения Ксанского ущелья среди диалектов и наречий грузинского языка кафедра грузинского языка Юго-Осетинского государственного педагогического института организовала в 1952 году диалектологическую экспедицию в Ксанское ущелье. В работе этой экспедиции, руководимой профессорами Ш. Г. Гаприндашвили и А. А. Глонти, совместно с другими студентами принимала